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BIRINCI DERECEDEN BiR BILINMEYENLi DENKLEMLER

A. TANIM

ave b gercel (reel) sayilar ve a # 0 olmak iizere,

ax + b = o esitligine birinci dereceden bir bilinmeyenli denklem denir.

Bu denklemi saglayan x degerlerine denklemin kokii, denklemin kokiiniin olusturdugu kiimeye denklemin ¢6ziim
kiimesi denir.

B. ESITLIGIN OZELIKLERI
Denklem ¢6ziimiinde asagidaki 6zeliklerden yararlaniriz.

1. Bir esitligin her iki tarafina ayni say1 ilave edilirse esitlik bozulmaz.
a=Dbise,a+c=b+cdir.

1. Bir esitligin her iki tarafindan ayn1 say1 ¢ikarilirsa esitlik bozulmaz.
a=bise,a—c=Db—cdir.

1. Bir esitligin her iki tarafi ayn1 say1 ile carpilirsa esitlik bozulmaz.
a=Dbise,a-c=Db-cdir.

1. Bir esitligin her iki tarafi sifirdan farkli ayni sayi ile boliiniirse esitlik bozulmaz.

a=b ise, 2=2 dir (c=0)
C C

1. Bir esitligin her iki tarafinin n. kuvveti alinirsa esitlik bozulmaz.

a =Dbise, a» = bn dir.

a=Db ise, '{;‘E:UE dir.

1.
2. (a=bveb=c)ise, a=cdir.
3. (a=bvec=d)ise,a+c=b+ddir.
4. (a=bvec=d)ise,a-c=b-ddir.
. a b

(a=b ve c=d) ise, —=—,(c= 0,d= 0)
5. C d a-b=oise, (a=o0veyab=o0)dir.
6. a-bloise, (a=0veb=o0)dir.

%:D ise, (a=0 ve b=0) dr.
7.
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C. ax + b = 0o DENKLEMININ COZUM KUMESI

ax+b=0 ise, C= {— E}dlr_
a

1. a=# 0 olmak iizere,

1. (a=o0veb=0)ise, ax + b = 0 denklemini biitiin sayilar saglar. Buna gore, reel (gercel) sayilarda ¢6ziim

kiimesi R dir.

2. (a=o0veb=0)ise, ax + b = 0 denklemini saglayan hicbir say1 yoktur. Yani, C = & dir.

D. BIRINCI DERECEDEN IiKi BILINMEYENLI DENKLEM SiSTEMia,b,cc ¥,

a# o veb # 0 olmak iizere,
ax + by + ¢ = 0 denklemine birinci dereceden iki bilinmeyenli denklem denir.

Bu denklem diizlemde bir dogru belirtir. Dogru iizerindeki biitiin noktalarin olusturdugu ikililer denklemin ¢6ziim
kiimesidir.

Buna gore, ax + by + ¢ = 0 denkleminin ¢6ziim kiimesi bircok ikiliden olusur.

a, b, ce EG‘olmak lUzere,ax + by +c =0

denklemi her (x, y) € R icin saglaniyorsa

a=b=c=0dr.

Birden fazla iki bilinmeyenli denklemden olusan sisteme birinci dereceden iki bilinmeyenli denklem
sistemi denir.

Coziim Kiimesinin BulunmasiBirinci dereceden iki bilinmeyenli denklem sistemlerinin ¢6zlim kiimesi; yok etme
yontemi, yerine koyma yontemi, karsilastirma yontemi, grafik yontemi, determinant yontemi gibi yontemlerden biri

ile yapilir.

Biz burada iicilini verecegiz.

a. Yok Etme Yontemi: Degiskenlerden biri yok edilecek bicimde verilen denklem sistemi diizenlenir ve taraf tarafa
toplanir.

Taraf tarafa toplandidinda veya cikarildiginda (ya da bir diizenlemeden sonra) dediskenlerden biri
sadelesiyorsa “Yok etme yontemi” kolaylik saglar.
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b. Yerine Koyma Yontemi: Verilen denklemlerin birinden, degiskenlerden biri ¢ekilip diger denklemde yerine
yazilarak sonuca gidilir.

Denklemlerin birinden, dediskenlerden biri kolayca gekilebiliyorsa, “Yerine koyma yoéntemi” kolaylik
saglar.

c. Karsilastirma Yontemi: Verilen denklemlerin ikisinden de ayni degisken cekilir. Denklemlerin diger taraflari
karsilagtirilir (esitlenir).

Her iki denklemden de ayni dedisken kolayca gekilebiliyorsa, “Karsilastirma yontemi” kolaylik sadlar.

= ax+by+c=0dx+ey+f=0

denklem sistemini goz 6niine alalim:

Bu iki denklemin her birinin diizlemde bir dogru belirttigi goz oniine alinirsa ii¢ durum oldugu goriiliir.
ax+by+c=0

dx+ey+f=0

denklem sisteminde,ise, bu iki dogru tek bir noktada kesisir.

Birinci durum:

a_b

d e

Bu durumda, verilen denklem sisteminin ¢6ziim kiimesi bir tek noktadan olusur.

ikinci durum:ise, bu iki dogru cakisiktir.

b_c
e f

=
d
Dogru tizerindeki her nokta denklem sistemini saglar.

Bu durumda, verilen denklem sisteminin ¢oziim kiimesi sonsuz noktadan olugur.
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Uciincii durum:ise, bu iki dogru paraleldir.

Denklem sistemini saglayan hicbir nokta bulunamaz.

Bu durumda, verilen denklem sisteminin ¢6ziim kiimesi bos kiimedir.
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